

中纪委推出 8 集电视专题片《永远在路上》剖析落马官员违法违纪典型案例

白恩培家首饰论捆拎 周本顺独占小楼安家

17日晚,由中央纪委宣传部、中央电视台联合制作的8集大型电视专题片《永远在路上》播出。摄制组先后赴22个省(区、市),拍摄40多个典型案例,采访70余位国内外专家、学者、纪检干部,采访苏荣、周本顺、李春城等十余位因严重违纪违法而落马的省部级以上官员,剖析了一些典型案例。首集《人心向背》揭秘周本顺、白恩培等落马官员违纪违法细节。



周本顺在河北石家庄的住所(资料图)



从白恩培家查获的翡翠手镯(资料图)

周本顺独占 800 平方米 16 间房 雇保姆厨师年工资百万

周本顺,十八大后又一名落马的省部级官员,也是十八大后首位被调查的现任省委书记。在担任河北省委书记、省人大常委会主任之前,历任湖南省公安厅厅长、政法委书记,中央政法委员会委员、秘书长。2013年,周本顺从中央政法委调任河北省委书记之后,中央纪委陆续接到了不少对他的举报,在查办河北一些领导干部的案件中,又发现了一些周本顺涉嫌严重违纪问题的线索。2015年7月24日,报经中央批准后,中央纪委对周本顺立案审查。

“从小我们吃过很多苦,所以是从贫寒之家出来的,从小就痛恨贪官,到最后自己成了贪官,我感觉这是一个莫大的悲哀。”周本顺做梦都没有想到他会落到这种结局。随着权力的提升,周本顺热衷于结交各路“朋友”,享受着各式人等的热情围捧,最终身陷其中。和不少落马官员一样,周本顺犯下大错,其中一个重要因素就是对子女的溺爱。在周本顺被查出的涉嫌经济犯罪的问题中,相当一部分和他儿子经营的生意有关。

中央纪委纪检监察室工作人员王晗介绍说,周本顺在跟私企老板交往过程中确实有这么一个转变,看到社会上身边很多人的孩子生活过得很优裕,很富裕,然后他就想让自己的孩子也能过上这样的生活。他就默许、支持、纵容他的儿子去跟一些老板进行所谓的合作、投资,搞房地产开发。老板们和周本顺的儿子合作后,经常组织一些饭局,邀请周本顺以及和自己项目相关的政府官员参加。“我出面帮他站个台,一起吃饭,我什么话也没有说,别人就知道这个人上面有人,这个事都会办得通。”周本顺对这些饭局来者不拒,他其实也清楚对方的目的。

用这种看似隐蔽的方法,周本顺多次为这些老板在土地规划、审批等方面牵线搭桥、提供帮助。周本顺还直接向一些老板以“借钱”的名义索要巨额资金,给儿子投到生意上。其中,他向湖南的一位老板一笔就“借”了一千多万,这些钱当然都没有还。

违法必先违纪,除了涉嫌经济犯罪,周本顺还严重违反党的多项纪律。周本顺调任河北后,按规定应该入住省委统

一提供的周转房,但他对周转房的条件不满意,而是看中了河北省军区大院里的一座二层小楼,上下共16个房间,面积800多平方米,原本是一个招待所。周本顺要求把它重新装修,供自己居住。不光是面积违规,而且里面好多生活上的细节也都是令人很难想象的。里面住着除了他之外还有他的秘书、司机、两个保姆、两个厨师。一个保姆是专门负责给他养宠物的,两个厨师也都是从湖南选的厨师,专门为了照顾他的口味特意安排的。而且这些保姆和厨师的工资这两年多以来达到上百万元,这也是严重违反纪律的。

“哪个领导干部有问题,数额不大的话是不是就稍微放一放,这些都是我跟省纪委做的一些指示,一个市委书记本来应该早抓的,但是一直拖着不抓,中纪委催问了才抓,还有几个市级领导、厅级领导本来都应该抓的,最后都在我所谓的把握之下没有抓。”因为自身存在严重的违纪和腐败问题,当反腐败的高压态势持续推进,尤其一些案件开始触及和他有利益往来的人员时,周本顺越来越感到不安。在河北一些会议上讲话时,他开始放出反腐败工作要放一放、缓一缓的言论,甚至直接插手干涉纪委的工作。

面对自身的不干不净,周本顺在掩耳盗铃自欺欺人的同时,寄望于鬼神的保佑,大搞迷信活动。周本顺在多处住所内均摆设佛堂佛龛,每逢初一、十五和相关佛教节日,都按时在家烧香拜佛。他见佛就拜,进庙就塞钱,甚至家里养的一只乌龟死后,还竟然专门为此手抄经文,连同乌龟一起下埋。

白恩培家翡翠手镯论捆拎 一个手镯价值 1500 万

“我1985年就是延安地委书记,副部级以上都二十多年了,正部级岗位上也十多年,没想到老了老了,放松了对自己的要求。”白恩培落马时任全国人大环资委原副主任,他是一个贫苦农民家庭的儿子,通过组织的培养、出色的工作,39岁就成为延安地委书记,之后又历任多个重要领导岗位,曾先后在青海和云南担任省委书记。然而临近退休,他却因为腐败问题落马。

“慢慢随着职务的提升,再加上环境的影响,考虑自己的就越来越多了。尤其是2005年以后,自己也60岁了,又生了一场大病,这个时候思想就抛锚了,就追求物质的、金钱的。”

云南省属于经济欠发达地区,白恩培担任省委书记之后,提出推进“大昆明”发展战略,随后云南各地也纷纷开始推行“大城市”战略。大量的开发项目,吸引了不少来自全国各地的投资商、开发商,一些人开始寻找各种机会接近白恩培。在和商人打交道的过程中,白恩培产生了心理不平衡。

“他们住豪华的房子,坐豪华的车,个人还买的私人飞机。(我)也追求像他们一样的生活,这思想就变了。”白恩培坦承。仅腾冲的一个大型房地产项目,开发商为了拿到这个项目送给白恩培的现金和礼品价值就达到了数千万元。在云南主政的十年里,白恩培频繁利用矿产、土地和房产等开发项目收受钱财,他的妻子张慧清也在其中扮演了极不光彩的角色。在云南当地就流传着一句话,有事找“张姐”,在云南没有“张姐”办不了的事。张慧清在前台办事收钱,白恩培在幕后默默地支持。

在昆明市的一个土地开发整理项目中,为了拿到项目,企业老板找关系结识了张慧清。张慧清喜欢打牌,老板就经常到白家陪着打牌,借机拉近关系。关系越来越熟了,他顺势提出了拿地的想法,也顺利地办成了。而张慧清也明确地向他提出了要求。涉案人员周宏说:“有一天

就跟我讲,我看中个手镯,大概1000多万,你去付一下。我说好,那就买,1500万买了个手镯。”

张慧清酷爱翡翠和玉石,白恩培喜欢红木和茶叶,所以很多行贿人都投其所好,挑选名贵珍品送给他们。在办案中,从白家查获的藏品多得让办案人员震惊。中央纪委纪检监察室工作人员周涛介绍说,光清理这些东西前前后后大概十几天的时间。像这种翡翠手镯,都是用一根绳子一系,系起来这一串手镯这么一提。就这样,白恩培将“招商引资”变成了权钱交易的手段,自以为不会被人发现,全然忘了还有纪律和法律的约束。

“鬼迷心窍,昏了头。我自己一年也有十来万元钱,我爱人她是央企的领导,一年收入也有几十万,完全够了。但是理想信念丢失了,精神追求没有了,突破了做人的底线,连法律的红线也触犯了。我悔恨,共产党多年培养的省委书记,怎么变成这样子,我给党组织带来的损失太大了。”白恩培的悔恨来得太晚了。2013年,中央第五巡视组来到云南巡视,接到了大量关于白恩培搞权钱交易的举报。

周本顺、白恩培、周永康、薄熙来、郭伯雄、徐才厚、令计划、苏荣等高级领导干部落马,表明了党中央坚定不移惩治腐败的鲜明态度,体现了党纪国法面前人人平等的原则,显示了猛药去疴、重典治乱的决心,刮骨疗毒、壮士断腕的勇气。

(据《北京晚报》)